

Η φαρμακοβιομηχανία και οι 3 άξονες της αναπτυξιακής της «απογείωσης»

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ, ΕΥΝΟΪΚΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΚΑΙ ΣΤΑΘΕΡΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΘΑ ΣΤΗΡΙΞΟΥΝ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ



Φαίη Κοσμοπούλου
Γενική διευθύντρια της Πανελληνίας Ένωσης Φαρμακοβιομηχανίας

Η ελληνική φαρμακοβιομηχανία αποτελεί πλέον έναν εξαιρετικά σημαντικό κλάδο της εγχώριας μεταποίησης, που μπορεί να σπώσει στις πλάτες της την ανάταξη της ελληνικής οικονομίας.

Ωστόσο, μια ασφαλής μετάβαση προς την αναπτυξιακή ολοκλήρωση απαιτεί τη διαμόρφωση ενός σταθερού πλαισίου πολιτικής για το φάρμακο, αφού προηγουμένως καταρτιστεί ένα συνολικό αναπτυξιακό σχέδιο με 3 βασικούς άξονες: **κίνητρα για επενδύσεις, ευνοϊκό φορολογικό και σταθερό θεσμικό πλαίσιο και στήριξη στην ελληνική παραγωγή φαρμάκων.**

Έχει γίνει πλέον κατανοητό απ' όλους ότι, εάν η ελληνική οικονομία δεν στηριχτεί στις δικές της δυνάμεις, στην εγχώρια παραγωγή φαρμάκου συγκεκριμένα, θα είναι συνεχώς εξαρτημένη από τις ακριβές εισαγωγές φαρμάκων, θα παρουσιάζει διαρκώς ελλείμματα και δεν θα μπορέσει να ξεφύγει από τον υφε-



σιακό κύκλο στον οποίο έχει εισέλθει για καιρό.

Την ίδια ώρα, η αναπτυξιακή δυναμική της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας αναδεικνύεται διαρκώς μέσα από μελέτες (McKinsey, IOBE, ΚΕΠΕ, Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας κ.ά.), ενώ πρόσφατα η Ελληνική Στατιστική Αρχή κατέγραψε σημαντική αύξηση του κύκλου εργασιών των ελληνικών φαρμακοβιομηχανιών κατά 12,6% στο διάστημα από τον Μάρτιο του 2017 έως τον Φεβρουάριο του 2018, η οποία αποδίδεται κυρίως στην αύξηση των εξαγωγών.

Για άλλη μία φορά καταγράφεται η αξιοσημείωτη εξωστρέφεια της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας, με τις ελληνικές εταιρείες να έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο στην ευρωπαϊκή και την ευρύτερη διεθνή φαρμακευτική αγορά.

Διαθέτοντας 27 μονάδες παραγωγής εξοπλισμένες με τεχνολογία αιχμής, με 11.000 θέσεις εργασίας, με 800 επιστήμονες υψηλής εξειδίκευσης σε δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης, παρουσιάζουν μια σοβαρή εξαγωγική δραστηριότητα σε πάνω από 85 χώρες του κόσμου, συνεργαζόμενες με πανεπιστήμια και ερευνητικούς φορείς της χώρας και του εξωτερικού.

Πρόσφατα ελληνικές εταιρείες, μέσα από μια δύσκολη και ενδελεχή διαδικασία ελέγχου, έλαβαν έγκριση από τον Αμερικανικό Οργανισμό Τροφίμων και Φαρμάκων και πλέον θα μπορούν να εξάγουν τα προϊόντα τους στη μεγαλύτερη αγορά φαρμάκου.

Το άνοιγμα στην αγορά των ΗΠΑ

Πρόσφατα, μάλιστα, ελληνικές εταιρείες, μέσα από μια δύσκολη και ενδελεχή διαδικασία ελέγχου, έλαβαν έγκριση από τον Αμερικανικό Οργανισμό Τροφίμων και Φαρμάκων (FDA) και πλέον θα μπορούν να εξάγουν τα προϊόντα τους στη μεγαλύτερη αγορά φαρμάκου. Η εξέλιξη αυτή αποτελεί κομβική αναβάθμιση για την ελληνική φαρμακοβιομηχανία, η οποία εισέρχεται πλέον σε ένα πλήρως ανταγωνιστικό πεδίο, με μεγαλύτερες προκλήσεις. Κυριότερα, όμως, θέτει και τις βάσεις εκείνες για νέες εξαγωγικές ευκαιρίες, για περαιτέρω επενδύσεις στην έρευνα και ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων απασχόλησης υψηλής εξειδίκευσης επιστημονικού προσωπικού.

Παρ' όλες τις θετικές κινήσεις που γίνονται από την πλευρά της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας, ο κλάδος δέχεται τεράστιες πιέσεις από τα σαφώς αντιαναπτυξιακά μέτρα που αφορούν κυρίως στην τιμολόγηση και τις υποχρεωτικές επιστροφές (rebate και clawback), αλλά και την ασφυκτική χρηματοδοτική πίεση στους φαρμακευτικούς προϋπολογισμούς. Μέτρα τα οποία φέρνουν την Ελλάδα στην τελευταία θέση κατανάλωσης γενόσημων φαρμάκων (περίπου στο 20%) στην Ε.Ε και παράλληλα στην πρώτη θέση διείσδυσης των ακριβών εισαγόμενων φαρμάκων (on patent και off patent).

Αποτυπώνεται ξεκάθαρα μια εικόνα ενός ιδιαίτερα δυναμικού κλάδου, την αναπτυξιακή απογείωση του οποίου «εμποδίζουν» οι διαχρονικές παθολογίες της ελληνικής οικονομίας. Παρ' όλα αυτά, ο κλάδος της φαρμακοβιομηχανίας συνεχίζει να στηρίζει την εθνική οικονομία, πραγματοποιώντας σημαντικές επενδύσεις 30 εκατ. ευρώ ετησίως σε έρευνα και ανάπτυξη, κατοχυρώνοντας κι αξιοποιώντας εμπορικά σημαντική τεχνολογία.

Παρ' όλες τις θετικές κινήσεις που γίνονται από την πλευρά της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας, ο κλάδος δέχεται τεράστιες πιέσεις από τα σαφώς αντιαναπτυξιακά μέτρα που αφορούν κυρίως στην τιμολόγηση και τις υποχρεωτικές επιστροφές

Πώς θα έρθουν μεγαλύτερες επενδύσεις

■ ΩΣΤΟΣΟ, ΟΙ ΕΠΙΔΟΣΕΙΣ αυτές μπορούν να βελτιωθούν αισθητά, αρκεί να διευκολυνθεί η επενδυτική διάθεση της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας. Αυτό, όμως, προϋποθέτει ένα συνεκτικό πλέγμα οριζόντιων αλλά και στοχευμένων κινήτρων, ένα νέο, σύγχρονο, βιώσιμο και ελκυστικό φορολογικό και διοικητικό πλαίσιο που θα προσελκύει νέες επενδύσεις, θα στηρίζει την ανάπτυξη καινοτομικών προϊόντων, θα απλοποιεί τις σημερινές γραφειοκρατικές αγκυλώσεις.

Επίσης, στο μέτωπο της εσωτερικής αγοράς είναι απαραίτητη η υιοθέτηση ενός αποτελεσματικού συστήματος κινήτρων με στόχο την προώθηση της χρήσης γε-

νοσήμων και γενικότερα των οικονομικών θεραπειών. Είναι δεδομένο ότι η αύξηση της διείσδυσης των οικονομικότερων γενόσημων και παλαιών φαρμάκων θα οδηγήσει σε σημαντικές εξοικονομήσεις, που μπορούν στη συνέχεια να χρησιμοποιηθούν για την κάλυψη των πραγματικά καινοτομικών θεραπειών. Ταυτόχρονα, αύξηση της χρήσης των γενόσημων θα θέσει σε πορεία εξομίανσης το εθνικό σύστημα υγείας, ενώ παράλληλα θα μεγιστοποιήσει το όφελος για την ελληνική οικονομία μέσω των αυξημένων δημοσίων εσόδων, των εισφορών και της ενίσχυσης της απασχόλησης.

Η Πολιτεία θα πρέπει να συμβά-

λει έμπρακτα στην απελευθέρωση της αναπτυξιακής δυναμικής του ελληνικού φαρμάκου, του δεύτερου πιο σημαντικού εξαγωγίμου προϊόντος της χώρας, με ένα νέο αναπτυξιακό σχέδιο και με τη θεσμοθέτηση ενός πλαισίου φοροαπαλλαγών –ειδικά των επανεπενδύσεων κεφαλαίων– το οποίο θα έχει διακομματική αποδοχή και μακροπρόθεσμο στόχο. Αυτός είναι ο δρόμος για την αξιοποίηση του διεθνούς brand name του ελληνικού φαρμάκου και την αναπτυξιακή απογείωση ενός κλάδου με εγνωσμένη προστιθέμενη αξία για την οικονομία και μακροχρόνια προσφορά στην ελληνική κοινωνία και τον Έλληνα ασθενή.